

### 本期搜索

### 政策发力 制造业总体持续回暖

随着做好“六稳”工作、落实“六保”任务的各项政策措施持续发力,我国经济延续稳定恢复态势。国家统计局近日发布的数据显示,10月,中国制造业采购经理指数(PMI)为51.4%,自3月以来连续位于临界点以上,制造业总体持续回暖。



02

### 政策落地见效 就业大局总体稳定

在各方共同努力下,稳就业政策落地见效,重点群体就业得到较好保障,就业大局总体稳定。不过,需要注意的是,在就业总量压力不减、新的影响因素增加的情况下,我国急需持续提升劳动者技能素质,优化就业结构,实现高质量、更体面的就业。

03

### 拉动消费 网络零售市场亮点频现

商务部近日介绍了今年前三季度网络零售市场有关情况:我国网络零售市场亮点频现,形势持续向好,拉动消费势头不减。其中,跨境电商推动外贸提质升级,农村电商发展势头持续向好,新消费新热点不断涌现,激活经济发展新动能。

04

洞悉变革 行业门户

中国商网  
www.zgswcn.com

扫一扫更精彩

中国商网

新闻热线  
(010) 8312 8892  
8312 8832  
虚假新闻举报电话  
(010) 8312 4796

### 本期观点

## 在更高起点上 推进改革开放

党的十九届五中全会强调,全面深化改革,实行高水平对外开放。在国内外环境发生深刻复杂变化的背景下,这一郑重宣示,再次彰显了中国共产党坚定不移推进改革开放的决心和定力,不仅为实现“十四五”规划和二〇三五年远景目标指明方向,也为世界发展前景注入强劲信心。

40多年砥砺前行,改革开放取得举世公认的伟大成就,成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。特别是“十三五”时期,全面深化改革取得重大突破,对外开放持续扩大,共建“一带一路”成果丰硕。实践充分证明,改革开放是党和人民大踏步赶上时代的重要法宝,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。当前,改革开放走到一个新的历史关头。统揽中华民族伟大复兴战略全局,如何更好解决发展中依然突出的不平衡不充分问题,更好回应人民群众对美好生活的期待?放眼世界百年未有之大变局,如何加快构建新发展格局,妥善应对明显增加的不稳定性不确定性,推动建设开放型世界经济?坚定不移在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放,才能破解发展面临的一系列突出矛盾和问题,才能把蕴藏的巨大潜力和活力释放出来,实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。随着我国迈入新发展阶段,改革也面临新的任务。要聚焦构建高水平社会主义市场经济体制这一目标,坚持和完善社会主义基本经济制度,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,推动有效市场和有为政府更好结合。要牢牢把握深化供给侧结构性改革这条主线,加快建设现代化经济体系,为构建新发展格局持续注入动力。要激发各类市场主体活力,完善宏观经济治理,建立现代财税金融体制,建设高标准市场体系,加快转变政府职能,使一切有利于社会生产力发展的力量源泉充分涌流。

开放带来进步,封闭必然落后。过去40多年中国经济持续快速发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。尽管当前经济全球化遭遇逆流,单边主义、保护主义上升,但和平与发展的时代主题没有改变,人类命运共同体理念日益深入人心,各国人民合作共赢的期待更加强烈。

越是面对逆风和回头浪,我们越要坚定站在历史正确的一边,坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放,依托我国大市场优势,促进国际合作,实现互利共赢。要建设更高水平开放型经济新体制,推动共建“一带一路”高质量发展,积极参与全球经济治理体系改革。中国将以更开放包容的胸襟、更高质量的增长,在实现自身发展的同时,为世界各国共同繁荣贡献力量。

犹记8年前,习近平总书记在党的十八大后首次离京考察,在深圳发出“将改革开放继续推向前进”的动员令,并在莲花山公园种下一棵高山榕树。乔木亭亭倚盖苍,枳风沐雨自担当。迈向全面建设社会主义现代化国家新征程,以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态,在更高起点上推进改革开放,我们必将续写更多“春天的故事”,创造令世界刮目相看的新的更大奇迹。

(据新华社)



## 不出国门“扫货全球”

当前,我国跨境电商在全球已处于领先地位,加速了我国消费市场的国际融合,也让全球的产品能够更快地触达中国消费者。在数字时代,线下逛街体验、线上下单消费的方式逐渐流行起来,不出国门扫遍全球货品正成为新时尚。图为经销商在进口商品博览会上以“手机直播+智能全景摄像直播”的形式直播卖货。

CNSPHOTO 提供

## 服贸会、广交会、进博会……重量级展会一场接一场 加速复苏再出发 会展业迎旺季

本报记者 彭婷婷

在全球疫情持续蔓延、世界经济前景不明的背景下,第三届中国国际进口博览会如期举办意义非同一般。进博会作为联通国内国际市场的重要窗口和重要纽带,其溢出效应正在中国14亿人口所形成的超大规模市场释放并呈持续扩大之势。

值得关注的是,因疫情沉寂了数月的会展业,发出了强烈的加速复苏信号,重量级展会一场接一场。作为一种功能经济,会展业正成为带动我国经济社会发展的重要引擎。

### 各地展会全面开花

在北京,从9月至今,中国国际服务贸易交易会举行,北京时装周开幕,北京国际设计周等多场重量级展会密集举行;在广州,该市商务局的最新数据显示,今年三季度,重点场馆举办展览269场,同比增长55.5%;合计展览面积同比增长21.5%,位居全国第二。

会展业正成为带动经济社会发展的重要引擎。以郑州为例,据统计,自6月10日复展以来,郑州共举办55个会展活动,现场成交额约217.29亿元,拉动社会消费97.09亿元,带动了酒店、餐饮、交通等行业增收。

“发展会展经济的重要性不言而喻。会展是繁荣、活跃经济的黏合剂,也是市场主体展现各自实力和特色的舞台,更是进行经济、科技、文化等活动的沟通桥梁。”产业经济研究员、中关村发展集团

高级专家董晓宇在接受中国商报记者采访时表示,除了一线城市以外,近年来一些二线城市的会展业也发展较快,并形成了特色会展经济。

“参加展会可以让企业获取最新的行业信息,包括新技术、新产品及行业新趋势。”同济大学产业与工程研究院高级项目主任孙文华在接受中国商报记者采访时表示,会展带动了人气,集聚了产业资源,是促进城市高质量发展的有效手段。

### 线上线下加快融合

疫情的突发,倒逼会展经济数字化升级,线上线下融合办展成为热词,而广交会正是这一升级的具体体现。

第128届广交会近日在云端落幕。短短十天,广交会吸引了来自226个国家和地区的采购商注册观展,近2.6万家参展企业上传展品超过247万件。这份亮眼的成绩单为激活全球贸易、推动世界经济复苏注入了新的动力。

在上海,云展会早早地便开始试水探路。今年3月,上海时装周联手阿里巴巴,将T台搬上云端;5月,我国第一个国家级展会——“云上2020中国品牌日”开展;7月,世界人工智能大会在线上同时开场。

目前,云展会已开始重构会展产业链,改变传统会展产业所依靠的大型展馆为基础的传统产业链。“预计浙江全年可以通过网上交易会推动各类订单落地150亿美元左右。”浙江省商务厅相关负责人表示。

“疫情加速了会展业线上线下融合步伐,行业总体呈现线上线下互动、展现模式多维、智能化水平提升等特点。”董晓宇对记者表示。

### 适应新方向新需求

面对环境的变化和技术的进步,会展业该如何积极适应新的方向和需求?

在成都市博览局相关负责人看来,在新发展格局下,会展业将更加有所作为。据了解,成都将充分利用会展产业生态圈功能区及各县(区、市)特色优质商业载体,引导会展资源向户外拓展、向夜间延伸,打破空间与时间限制,以各类商圈、文化街区等为空间载体,举办消费类展会活动,引爆会展消费新热点,形成会展经济新增长点。不仅是成都,西安国际会展中心现已成为西安会展经济发展的重要引擎和城市新地标,未来将为“一带一路”沿线国家、地区、城市提供综合性的展览、会议、交流、交易平台,成为服务亚欧合作交流的“涉外门户”。

中国房地产数据研究院院长陈晟对中国商报记者表示,发展会展业首先要符合防疫的整体要求,之后需要有关方面各显神通,把会展变成体现城市产业链和产业集群的展示窗口,起到壮链、补链、强链作用。

“未来会展业要加快适应新经济、新模式、新业态发展的需要,发挥地方特色优势,加强‘会展+’模式,打通嫁接、转接、链接等不同连接方式,建立起与各行业的联系,走融合发展的道路。”董晓宇说。

2021年报纸正在订阅  
全年定价:240元  
邮发代号:1-18

中国商报  
CHINA BUSINESS HERALD

## 从经济现象中观察社会 在社会发展中关注经济

《中国商报》每周二、三、四、五出版  
《法治周刊》《收藏拍卖导报》《旅游导报》  
《生活导报》《品牌导报》等系列专刊,更具特色

广告发行热线:010-63045019 网址:www.zgswcn.com  
地址:北京市西城区报国寺1号 邮编:100053